

**ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА НАУЧНОТО ЖУРИ,  
НАЗНАЧЕНО СЪС ЗАПОВЕД №200/25.05.2015г.  
НА ИЗПЪЛНИТЕЛНИЯ ДИРЕКТОР НА  
МБАЛ „НКБ“ ЕАД, СОФИЯ**

**СТАНОВИЩЕ**

*от Проф. д-р Марио Драганов Станкев, дмн*

Завеждащ Клиника по съдова хирургия и ангиология към МБАЛ „НКБ“ София, член на Научното жури на конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“ по научната специалност „Ангиология“ с шифър 03.01.48 към Клиника по съдова хирургия и ангиология при МБАЛ „НКБ“ ЕАД - София, обявен в ДВ брой 18 от 10.03.2015 г.

Процедурата по обявяването на конкурса е съобразена с изискванията на закона.

В конкурса участва един кандидат - д-р Детелина Вълчкова Луканова, дм, главен асистент в Клиника по съдова хирургия и ангиология на МБАЛ „НКБ“ София. Всички материали по конкурса са подготвени съгласно изискванията на Правилника на НКБ – София.

**Биографични данни**

Д-р Д. Луканова е завършила висше медицинско образование във ВМИ – София през 1985 г. Има специалност Вътрешни болести (1995 г.) и Ангиология (2012 г.). През 1990 г. е назначена за асистент в Клиника по ангиология на НЦССЗ - МБАЛ „НКБ“ София.

Д-р Луканова придобива образователната и научна степен „Доктор“ през 2014 г. след защита на дисертационен труд на тема „Възможностите на ултразвук за диагностика на нестабилната каротидна плака“.

Специализирала е в областта на УЗ диагностика на периферните и мозъчни съдове, флебология и клинична ангиология във водещи центрове в България и Европа.

**Научно-изследователска дейност**

Представени са 34 публикации. Д-р Луканова е автор на един дисертационен труд и съавтор на: 1 монография (10 глави), 1 учебник, 1 сборник на научна тематика и 4 ръководства с методична цел. Тя е първи автор или съавтор на: 2 публикации в международния научен печат и 24 научни публикации в български периодични издания (от тях 6 оригинални статии, 13 обзора, 3 клинични случаи и 2 други). Тя е самостоятелен автор в 5 от публикациите и първи автор в 19 от тях (71%). От представените публикации 12 са след защитата на дисертационния труд, а 28 не са използвани при защитата.

Д-р Луканова е представила със съответните документи IF 1,641 и 37 цитирания на свои публикации.

Научната активност д-р Луканова включва общо 49 изяви на научни конгреси и конференции у нас и в чужбина (от тях 9 след защитата). Тя е представила 19 абстракти на доклади и постерни презентации с публикувани резюмета: 11 от тях са на международни научни форуми (3 от резюметата са публикувани в престижни международни научни списания с Импакт-Фактор) и 8 са научни съобщения в България. Изнесла е 30 лекции и пленарни доклади с отпечатани програми на национални и международни научни форуми.

Д-р Луканова членува в 5 национални и международни научни дружества. Тя е в управителния съвет на Националното Дружество по Флебология и Ангиология. Член е на Редакционната колегия на сп. «Ангиология и съдова хирургия» от 1995 г. до 1999 г. Има присъдени награди за участие в международни и български научни форуми:

- VII Mediterranean Congress of Angiology and Vascular Surgery, Limassol, Cyprus 23-25 March 1996,

- Втора научна конференция на Българската сърдечна и съдова асоциация „Лечението на сърдечните и съдовите заболявания – екипна дейност” 14-16 март 2014, Плевен.

Д-р Луканова предоставя многостранна научно-изследователска и публикационна дейност с приноси с научна и научно-практическа стойност в 4 основни направления:

1. В областта на мозъчно-съдовите заболявания изучава:

- ролята на рисковите фактори, С-реактивния протеин и Д-димерите в патогенезата на МСБ,
- връзката между симптомите при пациентите и морфологията на каротидната плака,
- за първи път у нас определя диагностичната стойност на неинвазивните образни изследвания на каротидната атеросклероза с Ултразвук, Grey Scale Median анализ, МДКТА и МРТ спрямо референтен стандарт патохистология,
- създава набор от ултрасонографски критерии за характеризиране на морфологията на атеросклеротичната плака, която е обособена като важна част от алгоритъма за диагностика и лечение на екстракраниалните каротидни стенози.

2. В областта на периферната артериална болест изследва ролята на АХ като рисков фактор, проследява резултатите от лечението с Простагландин Е1 при голяма група пациенти с различна етиология на заболяването и с два различни начина на приложение (и.а. и и.в.), и установява, че страничните действия на препарата са малко при прецизно спазване на индикации и контраиндикации.

3. В областта на диагностиката и лечението на дълбока венозна тромбоза за първи път проучва резултатите от приложението на системна фибринолитична терапия със стрептокиназа при пациенти в подостър стадий и при ДВТ след раждане и аборт, и въвежда интермитентна терапия с фибринолитик и хепарин.

4. В областта на диагностиката и лечението на варикозни вени провежда за първи път детайлно топографско анатомично и функционално изследване чрез дуплекс Доплер на пациенти с ВВ, подложени на различни интервенции – радиочестотна термоаблация, склерозираща терапия и оперативно лечение. Въведена е интраоперативна дуплекс сонография при RFTA на ВВ като резултатите са проследени с дуплекс до две години след процедурата. Доказва, че склеротерапията е метод на избор при лечение на телеангиектазии и ретикуларни ВВ.

**Учебно-преподавателска дейност:**

Д-р Луканова има преподавателска дейност с учебна натовареност от 250 часа годишно. Тя води лекционен курс и практически упражнения със специализанти по ангиология и съдова хирургия. Преподавател е и член на изпитна комисия за обучение по Високоспециализирана дейност в медицината „Ултразвукова съдова диагностика“ към СДО, МУ, София от 2005 г. и понастоящем.

#### **Диагностично-лечебна дейност**

Д-р Луканова е утвърден лекар - специалист по вътрешни болести и ангиология. Тя е известна сред общността на съдовите специалисти в страната. Тя има правоспособност по ултразвукова съдова диагностика и за периода 2010 - 2014 г. е извършила средно годишно 4 734 ултразвукови изследвания в МБАЛ „НКБ“.

#### **Заклучение**

Считам, че д-р Детелина Вълчкова Луканова отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в МБ/ Л „НКБ“. Предлагам на уважаемото научно жури да гласува за присъждане на академичната длъжност „Доцент“ по научната специалност ангиология.

30.05.2015 г.  
Гр. София

Изготвил становището:

\_\_\_\_\_